

Redacción, Administración
Teléfono
Gente Gutiérrez,
(Pasos de la Isla)
Teléfono 152

El Castellano

DIARIO CATÓLICO

Martes 24 Septiembre 1912

Practos de suscripción:
CAPITAL

FUERA DE LA CAPITAL
TRIMESTRE . . . 3'50
SEMIESTRE . . . 6'50
AÑO . . . 12'50
Pago adelantado

LA HUMANIDAD.—AGENCIA FUNERARIA, SAN JUAN 61.

EL SEÑOR D. MARIANO MIGUEL DIAZ,

Ex-concejal del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad

FALLECIO A LAS SEIS Y MEDIA DE LA MAÑANA DE HOY

A LOS 79 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Su hija doña Florentina Miguel Rodrigo; hijos políticos don Jesús de S. Eustaquio (médico mayor), doña María del Amparo Alvarez y doña Casimira Campo; nietos Soledad, Jesús, Mariano, José y Juan S. Eustaquio; hermana María Teresa de la Cruz (carmelita descalza), sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al entierro y funeral que, por el eterno descanso de su alma, se han de celebrar en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, el primero mañana 25 y el segundo al siguiente día á las once de la mañana, por cuyo especial favor les quedarán agradecidos.

Burgos 24 de Septiembre de 1912.

Vivia: General Sanz Pastor, 10.

El duelo se despiden en las Siervas de Jesús.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

SASTRERÍA

José García

A LOS SEÑORES SACERDOTES Y SEMINARISTAS

En esta acreditada sastrería de ropas tales, encontrarán dichos señores todo lo concierne á dichas prendas, según las clases y precios.
Bonetes y alzacuellos de diferentes formas.

Plaza del Arzobispo, números 5 y 6

La Casa Católica del Pueblo

UN GRAN TRIUNFO

El Social, excelente periódico de la Acción Social Popular, nos trae las siguientes y gratísimas noticias:

Lo que poco tiempo atrás parecía un sueño, es hoy día una hermosa y espléndida realidad.

El pueblo barcelonés, todos los católicos españoles que visiten la ciudad de Barcelona, altos y bajos, pobres y ricos, patronos y obreros, tienen ya el Casal Popular, la gran «Casa Católica del Pueblo», la verdadera «casa-palacio del pueblo», á su completa disposición.

Tan pronto como terminen las obras indispensables para habilitar, al efecto, el grandioso edificio adquirido para la Acción Social Popular, se abrirán sus puertas á todos sus socios y amigos de España y á cuantas personas y entidades quieran hacer uso de las comodidades y facilidades del nuevo domicilio social de la A. S. P. y de sus múltiples servicios sociales permanentes.

Ahora que, merced al celo y desinterés de personas amantes del bien del pueblo, cuenta la Acción Social Popular con edificio propio y adecuado, despejará sus vastas y fecundas iniciativas y establecerá sus diversas secciones, en especial su incomparable Oficina de Trabajo, de tal suerte, que nada tengan que envidiar á sus similares del extranjero, ni siquiera á las del *Vollsverein* alemán.

Hoy sólo podemos dar una idea incompleta del edificio,—tal como está,—pero creemos será suficiente para formarse concepto de su actual importancia y de la que legará á obtener, con ayuda de Dios y de las personas de buena voluntad, el Casal Popular español.

El grandioso edificio está situado en lo mejor del ensanche, en la hermosa y animada calle del Bruch, con vistas á la inmediata Gran Vía, arteria principal de Barcelona y una de las más bellas y opulentas que se conocen.

El solar mide 46.940 palmos cuadrados. De ellos 11.745 están destinados á la casa propiamente dicha. De sus cuatro fachadas tiene tres con vistas y luces magníficas.

Los 35.095 palmos restantes están cubiertos por tres soberbias naves, sostenidas por columnas y arcos de hierro simétricamente dispuestos, ofreciendo un golpe de vista imponente y locales aptos para todo, con luz cenital y respiraderos laterales.

El techo de las tres naves forma la imponente terraza que, desde el pie de la majestuosa fachada posterior de la casa, flanqueada por dos torres avanzadas, ocupa, con sus 35.095 palmos cuadrados, la mayor y mejor parte de dicho patio central.

Pero todo ello Juan grandes y generosos esfuerzos representa y cuantas dificultades—algunas menos visibles, pero acaso mayores—no supone, que se vencieron, no sin laudables y perseverantes esfuerzos y grandes cuanto ignorados sacrificios, y, sobre todo, con el favor de Dios!

Nosotros felicitamos con verdadero entusiasmo á la «Acción Social Popular» por sus señalados triunfos, especialmente á su director el R. P. Palau, al que principalmente se debe cuanto aquella hermosa institución que tanto hace por la causa del Catolicismo Social.

Curiosidades

INVENTOS Y DESCUBRIMIENTOS

Dícese que Teodoro de Samos inventó la esquadra y el nivel el año 718 antes de J. C. Sólo se conocía al compás y la regla.

—Los griegos Anaximandro y Anaximenes formaron hace unos 25 siglos las primeras cartas geográficas.

—Eumenes, rey de Pérgamo (Asia menor), descubrió el pergamino el año 263 antes de Jesucristo. Desde entonces comenzaron á caer en desuso los papiros y los punzones de que los hombres se servían en la escritura.

—Aunque dos siglos antes de la venida de Jesucristo los chinos usaban según algunos historiadores, el papel de seda, la tinta y las plumas para escribir, en Europa no substituyeron estas á las cañas hasta el año 553 de nuestra Era, así como no se fabricó papel de trapo hasta fines del siglo XIII.

—Hace unos 21 siglos que el griego Hiparco, natural de Micea, inventó el astrolabio ó esfera armilar y designó las longitudes y latitudes geográficas de los países entonces conocidos.

—Las letras del alfabeto fueron enseñadas á los griegos hace unos 35 siglos por el fenio Cadmo.

—Tulio Tiron, esclavo romano que, después de emanciparse, fué secretario de Cicerón, inventó 63 años antes de Jesucristo

las abreviaturas, dando así vida al arte de la taquigrafía.

—A principio del siglo VIII comenzaron los árabes á difundir las escuelas públicas planteando las primeras en España el año 720 de nuestra Era.

—El 938 inventaron los chinos la imprenta por medio de planchas grabadas.

—Como es sabido, debe España á los árabes el uso de las cifras aritméticas. El año 990 el monje Geberto, que después fué papa con el nombre de Silvestre II, difundió el uso de dichas cifras en Francia y Alemania á donde fué desde España.

Hace unos 9 siglos que fray Guido Arentino, religioso italiano de la orden de San Benito y natural de Arezzo, substituyó las letras que se usaban para denominar los signos musicales con las sílabas *ut, re, mi, fa, sol, la, si*, iniciales de los primeros hemistiquios del himno compuesto en honor de San Juan Bautista, donde se lee la estrofa siguiente:

«Ut qua n laxis resonare fibris»
«Mira gestorum famu i tuorum»
«Solve polluti labi reatum»
«Sancte Joannes.»

La primera ópera musical que se compuso fué *La Euridice*, de Rinuccini, año de 1607.

—Hacia el año de 1504 se hicieron en Italia las primeras pinturas sobre esmalte; y hacia 1518, los grabados al agua fuerte.

—El año 1564, Clemente Birago, natural de Milán, descubrió el procedimiento de esculpir sobre el diamante.

—Nuestro compatriota Fr. Pedro Ponce de León, monje benedictino, inventó el año 1584 un método para instruir á los sordos mudos, gloria que pertenece á España, pues Ponce de León fué anterior al abate L'Épé.

—En 1605 Justo Byrge inventó los logaritmos y el compás de proporción; en 1609, el médico inglés Harvey explicó la teoría de la circulación de la sangre.

—El año de 1662 se inventó el micrómetro; en 1680, el telescopio de reflexión; en 1683, el sifón y el areómetro; y en 1781, el higrómetro.

—Hace dos siglos el sabio alemán Godofredo Guillermo Leibnitz introdujo el cálculo diferencial, y el matemático suizo Jacobo Bernouilli publicó la teoría del cálculo integral.

—En 1786 el profesor Haüy instruyó á los ciegos, y en 1780 se había establecido ya en París la enseñanza mútua, que más tarde fué perfeccionada por Bell y Lancaster.

—El cálculo decimal se estableció el año 1795.

—Volta inventó su pila eléctrica el año 1801.

—El badanés Juan José Gall publicó en 1805 sus investigaciones sobre la craneología, fundando en ellas la frenología.

—El año de 1839 M. Daguerra descubrió el daguerreotipo, procedimiento que se ha usado mucho tiempo para retratar y ha dado origen á la fotografía.

—En 1843 inventó Vollaaton en Inglaterra los telégrafos eléctricos.

Lo que es una ciudad en que se comulga

La ciudad de Bois-le-Duc, de 35.000 habitantes de población, es una ciudad singular. Sólo «cuatro hombres» dejan allí de «cumplir» con la Comunión pasional... Y sin embargo, allí, como en todas las ciudades, hay patronos y obreros... hay comerciantes, albañiles, carpinteros, ferreteros y mecánicos... pero son todos verdaderos cristianos, que saben cumplir los deberes de tales; se avergonzarían de deshonrar el nombre que recibieron al ser bautizados. Estaba muy lejos de sospechar siquiera—dice quien ha facilitado estos datos—el ardor y la viveza de la fe de los católicos holandeses. Juzgado, pues, cual sería mi asombro, al oír de boca de una joven, á quien felicitaba por su fervor en el momento de su primera Comunión, la siguiente respuesta:

—«Pero, si mi madre comulga todos los domingos y mi hermano que es ingeniero, comulga tres veces por semana. En cuanto á mi otro hermano, está concluyendo sus estudios en la Universidad y va á misa todos los días.»

—Mi asombro cesó y lo comprendí todo cuando vi un grupo de holandeses que iban á misa recitando el rosario en plena calle. La gente es así tan católica, que se bautiza á los niños el mismo día en que nacen; el niño que nace á las dos de la tarde es bautizado en esa misma tarde. Los bautismos dejados para el día siguiente son la ínfima excepción.

—En este ejemplar país, en donde se adora á Dios con tanta fe, no se oyen cantos obscenos ni palabras impías. Las personas, la inocencia y el niño son respetados... De tal modo es cierto que Dios guarda y protege á los que le sirven.

Información eclesiástica

El párroco de Niebla, don Cristóbal Jurado, ha obtenido en el certamen celebrado en la ciudad de Ayamonte el premio y el primer accésit en el tema cuarto del programa.

—Ha sido recibido por Su Santidad el

cardenal Van Rossum, legado pontificio en el Congreso Eucarístico de Viena.

—Han aparecido fijados en las cancelas en los confesionarios, sobre las pilas del agua bendita y en diferentes sitios de las iglesias de Huelva, unos carteles que dicen así:

«¡Respeto á la casa del Señor! Se advierte á las señoras, que los sacerdotes de esta iglesia se verán en el duro trance de negar la sagrada comunión, y aun la presencia en el templo á las señoras que vengan vestidas con blusas escotadas, caladas, transparentes ó de mangas cortas, y con faldas ceñidas que las impida hincarse decorosamente de rodillas.»

—Su Santidad ha concedido la cruz de caballero de la Orden pontificia de San Gregorio el Magno á don Francisco Javier Constantini.

—Con motivo de la heroica conducta que observó auxiliando á los enfermos cuando la invasión colérica, se ha incoado el expediente necesario para que ingrese en la Orden de Beneficencia el vicario de Vendrell don José Balaguer.

Comisión Provincial

SESIÓN DEL DÍA 23

Acuerdos adoptados:

Quedar enterada con sentimiento del fallecimiento de S. A. R. la infanta María Teresa, y que se dirija un telegrama de pésame á la familia real.

Conceder á don Pedro J. García de los Ríos licencia para asuntos de familia.

Que se dé cuenta á la Diputación de un oficio del director de la imprenta, participando que con motivo del fallecimiento del regente se hace preciso nombrar la persona que ha de sustituir al finado, cuando menos interinamente.

Acceder á lo solicitado por don Anselmo Pascual Calleja, vecino de Castrojeriz, que solicita le sean entregadas su esposa é hija aisladas en el Hospicio, con la condición de que si vuelven á producir nuevas estancias en el Establecimiento, se le exigirán las causadas y las que devenguen.

Que se dé cuenta á la Diputación de una instancia de don Lucio Franco, cajista de la Imprenta provincial, solicitando se le nombre regente de dicho Establecimiento por fallecimiento de don Celestino Córdoba.

Id. id. de un oficio del señor Gobernador en el que interesa que por la Dirección de Obras públicas provinciales, se llene un estado que acompaña al mismo para su remisión al Ilmo. señor Director general de Obras públicas.

Que se remita al director del Hospicio una instancia de don Melchor Ortiz, vecino de Criales, que solicita su ingreso en la enfermería del Establecimiento.

Que el arquitecto pase al pueblo de Palacios de la Sierra á reconocer las obras de la nueva escuela de dicha localidad.

Que se dé traslado á don Robustiano Sainz, de un oficio del superior del Manicomio de Santa Agueda, en el que participa que dicho señor dejó abandonado á su hijo Celestino en la estación de Salinas al conducirse á su domicilio, previniéndole abone los gastos que ha causado y recoja de nuevo al demente.

Anunciar por treinta días la subasta para la contratación del servicio de bagaje en toda la provincia, para el año 1913, que se rebaje el tipo de subasta á 12.000 pesetas y designar al Sr. Val para que asista al acto en representación de la Corporación.

Que se eleve á la Superioridad el recurso de alzada, interpuesto contra el acuerdo de esta Comisión recaído en el expediente de reclamaciones, contra la elección de Concejales de Palacios de la Sierra.

Informar que procede estimar el recurso de alzada, interpuesto por D. Juan Cibrián, vecino de Rabanera del Pinar, contra una providencia del Alcalde que le impuso multa, por segar yerba en una cañada.

Desestimar la pretensión del Ayuntamiento de Villazopeque, para litigar con los cuentadantes de los ejercicios de 1898 á 1906.

Admitir á D. Leoncio Calle, vecino de Santa Cruz del Valle, la renuncia que presenta del cargo de Concejal de dicho Ayuntamiento.

Que se dé cuenta á la Diputación del expediente instruido á instancia del Director de la Escuela Normal de Maestros, en reclamación de indemnización por falta de habitación en el Establecimiento.

Que pase en Ponencia al vocal señor Calleja la cuenta municipal de Valle de Tobalina correspondiente al año 1910.

Aprobar en la forma propuesta por la Contaduría las cuentas municipales de los pueblos de Arauzo de Miel, año 1909; Villanueva de Oza, 1910; Salazar de Amaya, 1910; Campillo de Aranda, 1902; Junta de Villavieja de Losa, 1899 1900; Villamediana, 1907, 1908 y 1909; Torrecilla del Monte, 1907 y Villamediana, 1908.

La fiebre emigratoria

En uno de sus últimos números *El Diario Español* de Buenos Aires, habla de lo difícil que resulta encontrar allí colocación por el extraordinario número de personas que á diario llegan.

También transcribe una carta que un tenedor de libros envió desde Lugo al director del citado periódico, solicitando un empleo.

A dicha carta le contestó que ir á Buenos Aires en busca de empleo de cualquier género que sea, es lo mismo que condenarse á las mayores molestias y privaciones.

Hoy en la Argentina, no hay trabajo sino para agricultores que «personalmente labren la tierra, ó para el servicio doméstico.»

Fuera de eso, encontrar ocupación, es lo mismo que acertar el premio gordo de la Lotería.

MAS ALTA QUE LA EIFFEL

UNA TORRE DE 500 METROS

Los ingenieros alemanes Dech y Paetz, han concebido el atrevido proyecto de construir una torre de 500 metros en Dusseldorf.

La torre será de hierro. Su forma será idéntica á la Eiffel y estará á caballo sobre el Rhin. Entre los pilares habrá 195 metros de abertura. A 95 metros del suelo estará la primera bóveda, y á 420 la última plataforma, á la cual se subirá con dos ascensores. La torre se elevará á 50 metros más, terminando en punta. Se ascenderá á la cima por una escalera caracol.

La torre servirá de estación central á la radio-telegrafía alemana.

DEL PODER NAVAL

Un acorazado formidable

Dice «The Evening Standard» que el Almirantazgo británico comenzará en Octubre la construcción de un acorazado con tonelaje más fuerte, velocidad más grande y armamento más poderoso que todos los barcos de guerra que se han construido hasta aquí.

El nuevo monstruo del mar tendrá 231 metros de largo y desplazará 50.000 toneladas con una velocidad de 29 nudos.

El armamento principal consiste en cañones de 14 pulgadas y 35 centímetros y medio, los más formidables que se hayan montado nunca á bordo de acorazados británicos.

La cruz luminosa de Zurich

Los alemanes no quieren ser ateos. Allí, aun los gobernantes que pasan por más liberales, no chancean con los maestros descreídos.

En el distrito de Rastatt, del Gran Ducado de Baden, un profesor hacía pública profesión de infidelidad: en su consecuencia el Arzobispo de Friburgo hubo de privarle del derecho de dar instrucción religiosa.

En cuanto el Gobierno tuvo noticia de la medida tomada por la autoridad eclesiástica, no se anduvo en chiquitias, y destituyó al profesor.

Y como éste se lamentara y protestara, reclamando al ministerio, el ministro le contestó:

Que en el Gran Ducado de Baden no podía haber más que cuatro clases de instructores: católicos, protestantes, israelitas y viejos católicos. Y como reclamante no era católico, no había lugar para él en el cuerpo docente oficial.

Guillermo II acaba de dar otro ejemplo durante su visita á Suiza para asistir á las maniobras del ejército de la Confederación.

En la noche del 4 del corriente una cruz luminosa gigantesca, la cruz del Calvario, no la cruz federal, apareció de pronto sobre el lago de Zurich y se puso en marcha, conducida en un barco invisible; así dio la vuelta al lago saludada por las descargas de la artillería.

Era el Emperador de Alemania que enarbolaba así el emblema triunfante de la Redención, sabiendo que le sería grato al religioso pueblo suizo y para dar á entender que la cruz no debe nunca ocultarse en los países prudentemente gobernados.

Este paseo triunfal de la cruz sobre el lago de Zurich fué, al decir de los habitantes de las poblaciones ribereñas, el mejor discurso del Kaiser.

En la sesión inaugural del Congreso Eucarístico de Viena un príncipe de la Iglesia, el Cardenal alemán Van Rossum, Legado del Papa, concluyó su discurso entre atronadores aplausos, con estas palabras:

«Si un pueblo quiere permanecer energético y un Estado poderoso, es preciso que la religión sea floreciente, que su savia penetre la vida pública y privada.»

FALLECIMIENTO DE LA INFANTA MARIA TERESA

Con los ojos llenos de lágrimas y sintiendo con todo nuestro corazón el fallecimiento de la dama virtuosa y de la mujer cristiana ejemplar, damos cuenta a nuestros lectores de la desgracia que hoy experimenta España, por la pérdida de una de las Infantas que más dignamente han ocupado tan elevado puesto.

Todos los periódicos lo dicen, lo confirma la opinión, lo proclama España entera: la Infanta María Teresa era un modelo de virtudes. Mas que en los salones, en los cuales apareció muy pocas veces, y esto por exigencias de su posición social, la adoraron y se notará su falta en las guardiñas, en las casas de los pobres, en las moradas de los desheredados, de los que sufren en la tierra.

Estos eran sus amigos, sus hermanos, los guardadores del afecto de aquella dama ejemplar honra de nuestra nación, y florón valiosísimo de su dinastía. A ellos dedicaba la nobilísima Infanta el socorro material en forma de limosna que repartía, con grande abundancia y por caminos ignorados que solo Dios y ella sabía y les otorgaba también ese socorro espiritual no menos valioso consistente en palabras de consuelo expresadas con aquella sonrisa que no la abandonaba nunca y que era el reflejo de una conciencia pura y hermosa, tan blanca y tan límpida como el alma de un niño.

Figuras tan hermosamente sublimes como la de la Infanta María Teresa, abundan poco por desgracia, son fruto de una perfecta educación cristiana y ellas solas bastan para hacer ver a los desmoleadores, que también en los salones posan sus alas los ángeles, y que cuando esto sucede el ejemplo hermoso que dan los de arriba, tiene una fuerza educativa de inestimable valor.

Descanse en paz la angelical y virtuosísima Infanta y sirvan de testimonio del desconsuelo que experimentamos por su fallecimiento, estas mal trazadas líneas justo homenaje debido a la que como ella, ha pasado por el mundo sin dejar de hacer bien un solo momento.

Que Dios bendiga su memoria, como la bendicimos nosotros.

MADRID 23

Detalles de su muerte

La infanta había dormido la noche anterior bastante bien y al despertar esta mañana se hallaba animosa y risueña.

A las once S. A. se encontraba alegre y risueña y tan excelente era su estado y con tales fuerzas se sentía, que poco después se dispuso a abandonar el lecho conforme había dispuesto el día anterior el conde de San Diego que la asistía.

En aquellos momentos se hallaban junto a ella María Teresa la infanta doña Paz la princesa Pilar de Baviera y una profesora que la asistió desde que dio a luz.

Cuando ésta se disponía a ayudar a vestir a S. A. que se hallaba sentada en la cama, notó que el rostro de la augusta dama palidecía extraordinariamente y la preguntó si se sentía mal.

No es nada—le respondió dulcemente la infanta—pero no me encuentro bien. Siento un vahido, un mareo.

Como la infanta se desvaneciera, la doncella que la asistía procuró hacerle recobrar totalmente el sentido, dándole a aspirar un frasco de sales y se llamó al infante don Fernando, que acudió enseguida al lado de su esposa, sosteniéndola y animándola con frases de cariño.

Inmediatamente la Infanta Paz salió en busca de su esposo, médico notable que en aquel momento se hallaba recibiendo la visita del inspector de sanidad militar y dos médicos de dicho Cuerpo.

Precipitadamente el Príncipe y los tres médicos que con él se encontraban se dirigieron a la alcoba de la Infanta y ésta se había acostado nuevamente. Aún cuando algo mareada no estaba peor y ella misma al notar la presencia del Príncipe se tranquilizaba diciéndole:

—No es nada; un mareo que se me pasará.

Luego hizo un movimiento para incorporarse y al dirigir algunas otras palabras a las demás personas que la rodeaban, dejó caer bruscamente su cabeza sobre los almohadones.

Todos creyeron que se trataba de una nueva congoja, excepto el Príncipe de Baviera y los otros médicos que le acompañaban. El Príncipe, en el momento de reclinar su cabeza sobre las almohadas la Infanta se acercó más a ella y vio que había muerto a consecuencia de una embolia.

La escena que se produjo fue tristísima imposible de transcribir.

El infante don Fernando, la infanta doña Paz y la princesa Pilar rodearon con los ojos llenos de lágrimas, el lecho en que se hallaba el cuerpo de doña María Teresa, creyendo, por la voluntad de su alma, que aún podía dar señales animadas aquel ser querido.

Pasados estos terribles instantes, las augustas personas salieron a las habitaciones inmediatas, viéndose pronto la estancia invadida por altas personas de la servidumbre de la infanta.

En los momentos de mayor angustia se pidió a la Cripta de la Almudena la Santa Unción, que llevó al Palacio de la Cuesta de la Vega, sin perder momento, el propio párroco de Santa María, señor Sedeño. El sacerdote no pudo administrar el Santo Sacramento. Su Alteza había ya expirado.

La noticia en Palacio

La infausta noticia fue transmitida a Palacio con las debidas precauciones.

Tan pronto como allí fue conocida la triste nueva, los reyes don Alfonso y doña Victoria y la reina madre doña Cristina, se

trasladaron al palacio que ocupan los infantes.

Allí se desarrollaron las naturales escenas de dolor.

La reina madre

Doña Cristina había salido a comprar juguetes para sus nietos y para los niños pobres y cuando regresó a Palacio se estaba recibiendo allí la triste noticia del estado de la Infanta, que la fué comunicada con los debidas precauciones.

Angustiadísima la reina madre, montó en su automóvil y acompañada del rey marchó al palacio de la Cuesta de la Vega. Su presencia en el palacio de los Infantes produjo inmensa emoción.

La augusta dama entró en la morada de su hija, sin sospechar la tremenda catástrofe y desde luego notó algo en el rostro de los presentes que la produjo el natural sobresalto. No había dado aún muchos pasos en dirección del dormitorio, cuando las personas que allí había trataron de impedirle.

Fué inútil, la reina Cristina, quiso saber la verdad y no hubo manera de impedirlo.

Al conocer la desgracia se llegó hasta el lecho, acercándose a la Infanta y besándola efusivamente.

Después se sentó a la cabecera de la cama y allí se quedó, siendo inútiles cuantos esfuerzos se hacían por apartarla.

Después de más de una hora de haber muerto la Infanta, la reina madre no creía posible que Su Alteza estuviera muerta y repetía a todos:

—No ha muerto, no ha muerto; está desmayada, está desmayada, pero volverá en sí; no está muerta María Teresa.

Con la angustia horrible de una madre esperaba impaciente que su hija abriera los ojos y sonriera como dos horas antes lo hiciera.

La Infanta María Teresa parecía en realidad dormida. Su rostro estaba plácido y sereno y cerrados sus ojos.

El Gobierno

Tan pronto como el jefe del Gobierno tuvo noticia del fallecimiento de la Infanta fué con los micrófonos al Palacio de los infantes, adoptando las disposiciones convenientes al infausto acontecimiento y dando el pésame a la reina Cristina.

Otras noticias

Los príncipes de Baviera, que se encuentran en Madrid con objeto de asistir a la ceremonia del bautizo de su nieto la infanta Pilar, se muestran afectadísimos.

—Los infantes don Carlos y doña Luisa, que llegaron procedentes de Santander, se trasladaron desde la estación a Palacio.

—En los centros oficiales se halla izada la bandera a media asta en señal de duelo.

—La noticia ha sido comunicada oficialmente a los gobernadores de provincias y los embajadores de España en el extranjero.

—El rey no asistirá a las fiestas del Centenario de las Cortes de Cádiz.

Sentimiento popular

Desde que el público conoció la muerte de la infanta, muchos grupos de gente se estacionaron frente a su palacio, comentando el desgraciado fin de doña María Teresa.

El sentimiento era unánime.

Datos biográficos

La Infanta María Teresa nació en el Palacio de la Plaza de Oriente, el 12 de Noviembre de 1882, y contaba actualmente 29 años, diez meses y once días de edad. Se la impusieron los nombres de María, Teresa, Isabel, Eugenia, Patrocinio y Diega.

Casó en Madrid el 12 de Enero de 1906, con su primo hermano don Fernando de Baviera y Borbón, príncipe de Baviera, y actualmente teniente coronel del escuadrón de Escolta Real. Deja cuatro hijos.

El ama de la infanta

El ama de cría de la infanta se dirigía a Palacio para enterarse del estado de su alteza y cuando la participaron la triste noticia del fallecimiento, cayó al suelo presa de un síncope.

Fue auxiliada y conducida a las habitaciones del portero de Palacio.

Amortajamiento

La infanta ha sido amortajada con el hábito de la virgen del Carmen y no será embalsamada.

Entierro y funerales

El entierro se verificará mañana, a las dos y media de la tarde, conduciéndola al Monasterio del Escorial, para ser depositada en el pútridero de los infantes.

Los funerales se verificarán en el Monasterio, el miércoles, asistiendo el Gobierno en pleno, representaciones oficiales y el elemento palatino.

La capilla ardiente

En la cámara ardiente, instalada en la capilla del Palacio de los Infantes, se han colocado numerosos blandones.

El cadáver ha sido encerrado en una severa caja adornada con flores.

Prestan guardia al cadáver los alabarderos y los monteros de Espinosa.

Después de anochecer se permitió la entrada al público, que desfiló respetuosamente por delante del cadáver.

Mañana se dirán algunas misas en la capilla ardiente.

El entierro

El ceremonial del entierro será el mismo que el realizado cuando el fallecimiento de su hermana doña María de las Mercedes.

Las tropas cubrirán la carrera y presidirá el duelo el infante don Carlos.

El ministro de Gracia y Justicia irá al Escorial para levantar acta de la entrega del cadáver al prior de los Agustinos.

De Sociedad

De viaje.

Ayer en el rápido de las cinco marchó a San Sebastián el diputado a Cortes don Dionisio Alonso Martínez.

En el mismo tren marchó a sus posesiones de la Rioja, el diputado a Cortes por Salas don José Fournier.

Se encuentra en esta capital pasando unos días nuestro buen amigo don Guillermo Lubián, hijo del coronel retirado don Antonio.

También se encuentra en esta hospedándose en el gran Hotel Norte y Londres el señor conde de Trenor.

—Acompañado de su distinguida familia ha llegado el nuevo magistrado de esta Audiencia don Ricardo Cobos.

Sea bien venido dicho señor y seale grata su estancia en esta capital.

—Han pasado por esta capital con dirección a Madrid la condesa de Ardanero y el Exministro don José Sánchez Guerra.

Las Mercedes.

Hoy, día de Nuestra Señora de las Mercedes, celebran su santo las respetables señoras de Gaitero, de Núñez Cabezas (don Enrique), de Vercolla y de Antero, y las bellas señoritas de Gaitero, Micjimolle, Polo, Irujo, Oquendo y otras muchas.

A todas ellas las felicitamos cordialmente.

Profesión religiosa.

Ayer por la mañana se verificó en el convento de las religiosas Clarisas de Vivar del Cid, e solemne acto de hacer su profesión religiosa sor Juana María, en el mundo Victoria Gorria.

La nueva religiosa es hija de don Severo García y de doña Estafanía Aramendia y sobrina de la abadesa de dicho convento.

Dijo la misa mayor, el ilustrado párroco de San Mamés don José Hortigüela, ayudándole como diácono don Arturo Esoudero, párroco de Sotolaco y como subdiácono el párroco de Vivar del Cid, don Victoriano Iglesias, el cual predicó elocuentemente un hermosísimo sermón, haciendo ver a la nueva religiosa el acto que estaba realizando.

Asistieron como padrinos, la distinguida señora doña Blanca Alzola, viuda de Gurtubay y su hermano don Carlos Alzola.

Reciba sor Juana y toda su familia nuestra más cordial enhorabuena.

Notas tristes.

Ayer falleció en esta capital el que en vida fué un cristiano caballero y teniente coronel retirado de la Guardia civil don Serafín Hervella, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

El entierro que se ha verificado esta tarde ha constituido una gran manifestación de duelo, prueba inequívoca de las muchas simpatías con que el finado contaba en esta capital.

Descanse en paz y reciba su esposa y sus hijos nuestro más sentido pésame.

—En Ciudad Rodrigo, ha fallecido la señora doña Josefa Rivero, madre de nuestro buen amigo don Francisco Sánchez Rivero, auxiliar de administración militar retirado a quien damos el más sentido pésame.

—Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido hoy el antiguo industrial y ex-consejal de este Ayuntamiento don Mariano Miguel Díaz.

A sus desconsolados hijos y demás familia significamos nuestro dolor.

SECCION RELIGIOSA

SANTORAL DE MAÑANA

San Fermín ob., y santa María de Cervelló (vulgo del Socó) vg. mercadería.

CULTOS

San Cosme y San Damián.—Novena de los santos titulares a las siete de la tarde.

El día 26 a las cuatro de la tarde se cantarán Vísperas Solemnes.

Día 27. Festividad de San Cosme y San Damián y primero del Jubileo, a las diez y cuarto exposición del Santísimo Sacramento, misa con orquesta y panegírico de los santos, a cargo del señor cura párroco doctor José Bravo Gómez.

Por la tarde a las cinco rosario, novena, estación y reserva.

Día 28. Segundo del Jubileo, a las nueve exposición de S. D. M. que permanecerá de manifestarse hasta la tarde; a las cinco rosario y sermón que predicará el señor don Francisco González Díez, coadjutor de la parroquia.

Día 29, último del Jubileo, por la mañana a las nueve, exposición y misa cantada; por la tarde, a las cinco, se rezará el rosario, estación y se cantarán un motete y el Santo Dios, concluyendo los cultos con procesión del Santísimo Sacramento por el interior del templo, bendición y reserva.

Capuchinos.—Solemnes cultos que tributarán a su serafico patriarca San Francisco de Asís, la comunidad de Padres Capuchinos, la Hermandad de la Venerable Orden Tercera y la Archicofradía del Cordón.

La novena dará principio el día 26.

Por la mañana, a las siete menos cuarto, se rezará la misa en el altar del santo y acto seguido se hará el ejercicio de la novena.

Por la tarde el ejercicio se hará a las cinco.

El día 4 de Octubre solemne festividad del serafico Padre.

Por la mañana, misas a las cinco y media, seis y cuarto, siete menos cuarto y ocho.

A las siete menos cuarto, misa de comunión general para la V. O. T. y absolución general con indulgencia plenaria.

A las diez, misa solemne.

Por la tarde, a las cuatro, profesiones y tomas de hábito en la V. O. T., rosario, sermón que predicará el señor don Francisco Bob, director del Colegio de San José, reserva solemne, bendición papal y despedida al Santo.

Se gana indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

Información Militar

Orden general

En la publicada hoy, se señalan los precios a que se satisfarán los precios por raciones de pan y pienso, a favor de esta región y localidades, siendo en esta plaza, el de 0'15 ptas. la de pan, 0'76 la de cebada y 0'20 la de paja.

Orden de la Plaza.

Se dispone en ella, que con motivo del fallecimiento de S. A. R. la Infanta María Teresa, visitan los Generales, Jefes y Oficiales, desde hoy y durante un mes, el luto puevenido.

También se ha dispuesto, que dos compañías del Regimiento de San Marcial, al mando de un Jefe, tributasen al cadáver del Teniente Coronel de la Guardia Civil retirado, D. Serafín Hervella López, cuyo entierro ha tenido lugar esta tarde a las 17, en la parroquia de Santiago, los honores prevenidos en la ordenanza, habiendo asistido comisiones militares.

Servicio de la plaza para el día 25

Parada.—San Marcial.

Polvorín.—3.º Montado.

Jefe de día.—Sr. Comandante de San Marcial don don Antonio Díez.

Imaginería.—Otro del 3.º Montado don Francisco Autem.

Visita de hospital.—Borbón 3.º capitán.

Reconocimiento de piensos.—3.º Montado, 6.º capitán.

Idem de pan.—Lealtad, 10.º capitán.

Vigilancia.—Un oficial de cada cuerpo.

Idem para San Esteban.—Un sargento y un cabo del Borbón.

Fallecimiento

Ha fallecido en el Manicomio de Pedro Mata, en Reus, el comandante de Caballería D. Jorge Mendo Cavantoña.

Retiros

Se concede el retiro al comandante de Caballería D. Manuel Gutiérrez Torres.

AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión de mañana. Acta de la sesión celebrada el 13 del corriente.

Distribución de fondos para el mes actual.

Comunicación del señor Director del Instituto general y técnico de esta ciudad, invitando al Excmo. Ayuntamiento a la apertura del curso de 1912 a 1913.

Dictámenes: De la Comisión de Obras, en la instancia de don Santiago Pérez, en súplica de permiso para revocar la fachada de la casa núm. 30 de la calle de Villalón; y en la de don Lorenzo Arroyo, para pintar la fachada de la casa núm. 22 de la calle de San Lorenzo; y

De la Salubridad y Policía Urbana, en la instancia de don Pablo Casado, pidiendo se le conceda un aprovechamiento de agua para una finca de su propiedad titulada «La Presilla» y en la de don José López Gradiella, suplicando permiso para expender carnes frescas y otros artículos análogos en la plaza baja de la casa número 26 de la calle de la Paloma.

En varias cuentas.

NOTICIAS

HACIENDA

Por el señor Delegado de Hacienda han sido señalados para mañana el pago de los libramientos expedidos a favor de don Eloy García de Quevedo, doña Ricarda Giménez, don Toribio Martínez Gómez, doña Carmen García Sierra, don Félix Serrano y don Pedro F. García de los Ríos.

Han sido curados en la Casa de Socorro: Patrocinio Marcos, de 18 años, de una herida contusa en la rotura izquierda.

Sebastian Sagredo, de 6, de una herida contusa en el labio inferior.

Victor Sánchez, de 9, de una luxación subcoracóidea del húmero izquierdo.

León Ronda, de 28, de una herida contusa en el dedo medio de la mano derecha.

Florentino García, de 40, de una distensión de los ligamentos del brazo derecho.

Tomas Mata, de 9, de una contusión en la pierna izquierda.

Saturino Romo, de 28, de una herida contusa en la pierna derecha.

INSTITUTO

Exámenes para mañana.

A las nueve Geografía especial de España.

A las tres y media, Fisiología e Higiene.

A las cuatro y media, Ética y Rudimentos de Derecho.

En la villa de Lodosa (Navarra), se ha celebrado una fiesta emocionante y hermosa.

Once jóvenes de los que han servido en escuadrones de Taxis y regimientos de Aragón y Cerinola, han ido a dar gracias al Todopoderoso por haberlos sacado ilesos de los peligros de la guerra.

El celoso párroco, don Braulio Gaztañaga, dirigió a los soldados una entusiasta alocución, ensalzando su valor y su piedad. Los once soldados recibieron la Sagrada Comunión, dando así alto ejemplo de religiosidad que conmovió al público.

El Ayuntamiento presidió tan bellísimo acto.

Sobre las once del día 22 del actual se presentó a la Guardia civil [del puesto de Pampelga, el vecino Segundo Marín Larga, participando que durante la noche anterior, le habían extraído del molino que lleva en arriendo un saco de trigo de dos fanegas y media.

Practicadas las oportunas diligencias para averiguar quien o quienes sean los autores del robo, hasta la fecha no han dado resultado alguno satisfactorio.

DEPENDIENTES

Aprendices de 14 a 16 años, se necesitan dos: no se quieren de esta capital. Plaza de Prim, 21, ultramarinos.

«EL BUEN GUSTO»

TURBINA

Por disolución de la Sociedad «Ballorca y Compañía» se vende la turbina sistema americano, marca N. S. núm. 27, en inmejorables condiciones.

Informará el procurador don José Ramón de Echevarría, Concepción, 11, Burgos.

Los escépticos y los que les cuesta ver todo por no preguntar, son los que no van al Gabinete del señor Moranchel, cuyo instrumental en condiciones sépticas, compete con los mejores de Madrid, por ser eléctrico y llevar de por sí la esterilización, cosa que no ocurre con ninguno de Burgos.

Pero no obsta la competencia de dentistas y mientras dure el señor Moranchel, pone dientes desde 4 pesetas que otros ponen a 5 (que no son de platino y sí buenos). Las curas siempre se hacen gratuitas. Emplastos desde 4 pesetas y si se cae alguno se done otra vez gratis. Coronas de oro desde 25 pesetas; incrustaciones de oro y porcelana desde 10 pesetas y orificaciones también desde 10.

Extracción con dolor y sin dolor, a 2'50 pesetas. Cinco mil dientes a disposición de mis clientes, cuyos trabajos no se cobran hasta que el cliente no esté conforme; creo es la mejor garantía y cuyos aparatos llevan el nombre del dentista que los hizo.

ESPOLÓN 2 y 4 (Junto al Arco de Santa María)

Las Bodegas Franco Españolas, de Logroño, han nombrado depositario exclusivo para la venta en Burgos de su acreditado vino «Claret», a don Higinio Saiz, del comercio de esta plaza, quien servirá los pedidos de dicha marca.

Dientes y empastes desde 5 pesetas; oración gratuita. Gurra, Dentista, Hotel Norte.

Consulta diaria, mañana y tarde.

GUANTERÍA Y CAMISERÍA

ESPOLÓN, NÚM. 42

Gran surtido en Guantes, Camisas y Corbatería.

Nuevos modelos de Guantes, última creación.

PRECIOS FIJOS

NOTA.—Desde el día 15 del actual se regalará a comprador no menos iguales a los del sorteo de Navidad y al que sea poseedor del premio mayor, se será entregado en el acto un hermoso juguete del todo original. Dicho juguete puede verlo desde hoy el público.

En vista de que diariamente acuden a la consulta que el reputadísimo dentista señor Gurra tiene establecida en el Hotel Norte y Londres, de treinta a cuarenta clientes, sabemos que está haciendo gestiones para traer un buen ayudante por serle imposible atender a tantos como le visitan desde el primer día que se anunció.

Esto demuestra que eran justos cuantos elogios hicimos de dicho señor, pues de nada sirven anuncios pomposos cuando los hechos demuestran lo contrario.

TINTORERÍA DE PARIS

ED. DESIANDRE

SAN SEBASTIAN

A los señores Robles y Peña de esta plaza, les ha sido confiada la representación de la famosa Tintorería de París, quienes en su comercio de la Plaza Mayor, 22, se cuidarán con atención especial de la recepción y despacho de los encargos de Limpieza y Tinte, trabajos que, dados los nuevos sacrificios que esta Casa se ha impuesto en la reorganización de sus diversas secciones, sus precios reducidos y personal apto y competente con que cuenta, serán ejecutados con la Perfección y Esmero, que tanto acredita esta Casa.

NOTAS UTILES

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 25.

AUDIENCIA TERRITORIAL

Peito procedente del juzgado de Laredo, seguido entre don Iñigo Ruiz con don Joaquín López, sobre retracto; ponente, señor Molina; defensores licencióados, Gaitero Gil y Quintano; procuradores, Gutiérrez y Pérez de León; Secretaría del Lic. Pérez Navarro.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Juicio oral procedente del juzgado de esta capital, contra Alfredo Eloy González, sobre resistencia a la autoridad; ponente, señor García Alonso; defensor licencióado, Soano; procurador, Micjimolle; Secretaría del Lic. Moadón y Castro.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 24.—Observaciones del Instituto provincial.

Barómetro: 691'8.

A las ocho de la mañana, 691'8.

</

MATRIMONIOS

Don Manuel Mediavilla Tablado, con doña Natividad Tablado Santa María, mañana a las siete en la Capilla del Hospital Militar.

DEFUNCIONES

Laurentina Santa María García de 18 meses, Barrio Obrero 1.
Cándida Alonso Arnáiz, de 35 años, Hospital del Rey.
Serafín Hervella López, de 73, Espolón 20.
Agustina Díez Ruiz, de 23, Isla 6.

MADRID Y PROVINCIAS

MADRID 24

El señor Alba

Ha llegado a esta Corte ayer tarde, el ministro de Instrucción pública don Santiago Alba.

Impresiones de Barroso

Manifiesta e mal impresionado el ministro de la Gobernación respecto de la actitud de los ferroviarios.

Dice el señor Barroso que a éstos no les ha agradado la contestación que les ha dado la Compañía, hallándose resueltos a persistir en su deseo de plantear la huelga.

Los ferroviarios de Cataluña han recibido un telegrama de sus compañeros de Segovia, en que éstos les aconsejan que aplacen la huelga.

Los ferroviarios

plantean la huelga

Ha sido declarada la huelga por los funcionarios catalanes.

Comenzará esta noche a las doce.

Han firmado muchos obreros la circular expedida por la empresa del Mediodía.

Los huelguistas son apoyados por la Cámara agrícola de Cosuet de Mar.

Huelga fracasada

Ha fracasado la huelga de los obreros cargadores del muelle, habiendo acordado la Junta a este efecto celebrada, que se reanude el trabajo.

Sol y Ortega

Próximamente saldrá para Cataluña el señor Sol y Ortega, por motivos de salud.

El diputado catalanista ha manifestado al hablar de la querrela que interpuso contra la sala del Tribunal Supremo, que está animado a hacerla en breve, a lo cual le impulsa el discurso pronunciado por el señor Arias de Miranda en la apertura de los Tribunales, y en el cual se trata de la creación de un nuevo organismo que exige responsabilidades a los funcionarios judiciales.

El señor Sol y Ortega ha añadido que esto era lo que él perseguía, manifestando que es deficientísima la actual ley orgánica de los Tribunales, promulgada en 1870.

Un suicidio

Palma.—Comunican de Andraix que se ha suicidado en su celda de la cárcel el recluso Jaime Cobas, que sufría condena por haber herido a su esposa.

Accidente desgraciado

Puertollano.—Recíbense detalles del accidente ocurrido ayer en una mina extranjera, sabiéndose que han resultado tres obreros muertos y uno herido.

El suceso fué originado por el hundimiento de un muro.

Ha visitado el lugar del siniestro las autoridades, y ha habido paro general en señal de duelo.

Promete verse muy concurrido el entierro de las víctimas.

Los daños de la piedra

Tortosa.—Un fuerte pedrisco ha causado daños de consideración en varios pueblos de este término, entre los cuales se citan como los más perjudicados San Carlos de la Rápita y Amposta.

Las víctimas del rayo

Berga.—Durante una tormenta que se ha desencadenado en esta comarca, cayó una chispa eléctrica, matando a un leñador que se guarecía bajo un árbol.

Sigue la despoblación

Vigo.—Continúan saliendo buques conduciendo emigrantes a América.

Últimamente han embarcado mil trescientos braceros, entre ellos muchos de Castilla.

Cosechas destruidas

Zaragoza. Han quedado arrasadas por completo las cosechas de algunas comarcas, a consecuencia del temporal reinante.

Muchas familias quedan reducidas a la última miseria, habiéndose solicitado del Gobierno socorros para hacer frente a la pavorosa situación de algunos de los pueblos damnificados.

Ultima hora

MADRID 24

La Gaceta

El órgano oficial del Gobierno se publica hoy orlado de luto y en él figura el parte del fallecimiento de la Infanta María Teresa.

También publica el Real decreto disponiendo el luto que la Corte ha de guardar por autorizando el traslado del cadáver de la Infanta al Real Monasterio del Escorial y disponiendo los honores que se tributarán al cadáver y otro ordenando que concurren al acto del entierro, el Gobierno, comisiones de los Cuerpos Colegiados, directores de todas las armas, capitán general y demás generales en activo, comisiones de los Consejos, Tribunales, Audiencia, corporaciones y autoridades.

En Palacio

Desde el amanecer se han dicho misas en la capilla del Real Palacio, siendo la primera la que dijo el canónigo de Salamanca, don Gonzalo Sanz.

Todas las personas de la familia real, se acercaron a la sagrada mesa, recibiendo la comunión.

A media mañana celebráronse también misas de Requiem por los señores Nuncio de Su Santidad y obispo de Sión.

En los alrededores del regio Alcázar se ha visto durante todo el día multitud de pueblo, que comentaba el triste suceso, siendo casi imposible el tránsito por aquellos lugares.

También el Gobierno oyó una de las primeras misas que se dijeron en Palacio en sufragio del alma de la finada.

El cadáver de la infanta

La infanta fué amortajada con el hábito de Nuestra Señora del Carmen.

Se permitió la entrada del público a la capilla ardiente y aquél ha desfogado sin cesar ante el féretro.

El entierro

Poco antes de las diez de la tarde, comenzaron a llegar a sus puestos las tropas de la guarnición que habían de cubrir la carrera.

Un gentío inmenso invade las cercanías del Palacio de la Cuesta de la Vega.

A las dos y media púsose en marcha la comitiva, bajo el orden siguiente:

Abría la marcha un piquete de Caballería; seguían los clarines y timbales de la Real Casa y de los Infantes, caballos de respeto, cruz de la real capilla, capellanes y capilla de música de la misma, capellanes de honor, gentiles hombres, mayordomos, batidores y correo de las caballerizas; seguía el coche estufa conduciendo el cadáver de la Infanta.

El féretro era dorado y sencillo. A los costados marchaban varios gentiles hombres alumbrando el cadáver y cuarto de monteros de Cámara dando guardia.

Presidía el fúnebre cortejo el Infante don Carlos, que iba detrás de la carroza mortuoria completamente solo.

Detrás seguía el Gobierno, comisiones de los cuerpos legisladores, etc. y el real Cuerpo de Alabarderos, coches de respeto de la Real Casa y fuerzas de las distintas armas combatientes.

Llegado el fúnebre Cortejo a la estación del Norte, las tropas desfilaron ante el cadáver, del cual se hizo cargo, después, el ministro de Gracia y Justicia, como Notario mayor del Reino, que lo acompañará hasta El Escorial, donde será entregado a los Agustinos.

El sepelio se verificará mañana en el panteón de Infantes del Real Monasterio.

Telegramas de pésame

Se han recibido expresivos telegramas de pésame de varios monarcas extranjeros.

El Papa ha enviado dos muy sentidos, uno dirigido a S. M. y el otro a su augusta madre la reina doña María Cristina.

Ecos del Vaticano

El «Corriere d'Italia» publica un extenso artículo refiriéndose a la situación política de España, y enaltece el discurso pronunciado en el Congreso Eucarístico de Viena por el prelado de Barcelona, que ha sido recibido por Su Santidad. Dicho periódico se lamenta luego de la campaña tendenciosa de la política española contra las órdenes religiosas y espera que la ley de Asociaciones no prospere por creer que los diputados votarán en contra, demostrando con esto que España es católica.

BOLSA

	Día 23	Día 24
MADRID		
Interior contado	85'40	85'30
Id. fin mes	85'50	85'35
Fin próximo	85'75	85'50
Amortizable	101'50	101'55
Nuevo amortizable	95'00	95'00
Banco de España	447'50	000'00
Tabacos	289'00	288'00
Banco Hipotecario	244'00	000'00
Banco Hispanoamericano	000'00	000'00
Obligaciones arcaeras	00'00	00'00
Azucares preferentes	44'65	44'00
Id. ordinarias	00'00	00'00
Cambios sobre París	5'65	5'85
Id. Londres	28'60	28'60
Cédulas	103'25	103'25
BARCELONA		
Interior fin próximo	95'52	00'00
Norte	103'20	000'00
Alicante	98'70	00'00
PARÍS		
Exterior	94'60	94'40
Norte	491'0	489'00
Alicante	477'00	465'00

Isidro Plaza
COMERCIANTE BANQUERO

Y CAMBIANTE DE MONEDAS

Isa 5.—BURGOS.
CASA FUNDADA EN EL AÑO DE 1855.
Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.
Se encarga también de hacerlo en comisión en las Bolsas españolas y extranjeras de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.
Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones, billetes y monedas de oro españolas y extranjeras.
Cuentas corrientes y préstamos con valores y personales por el tiempo que se desee, SIENDO LOS GASTOS DE PÓLIZA Y COBRELAGE CASO DE RENOVACIÓN, DE CUENTA DE ESTA CASA.

DR. C. URRACA

OCULISTA
Consulta de once a una.
Gratis a los pobres.
Lain-Calvo, núm. 18.

¡Agricultores! ¡Ganaderos!

Para curar bien y rápidamente toda clase de heridas, contusiones, rozaduras, llagas y úlceras del ganado caballar, mular, vacuno, etc., usad el acreditado específico del doctor Cuadra.

“ESTAFILOCOL,”

elogiado y calificado por distinguidos profesores de Veterinaria, como el cicatrizante más rápido y mejor antiséptico.
Frascos a 1 peseta y 2'50.
Droguería de don Justo Martínez,
PLAZA MAYOR, 45

Regalo

de 25 pesetas y un recuerdo del VII Centenario de la batalla de las Navas de Tolosa. Para más detalles: Almacenes de música de don Evencio G. López, Espolón 20, y de don Daniel P. Cecilia, Espolón 2 y 4.

Jardín en venta

El día 29 del mes actual, domingo, y hora de las once de su mañana, se verificará en la Notaría de don Teófilo Santos y Santos, plaza de Prim, 22, la subasta pública voluntaria para la venta de un jardín, sito en el casco de esta ciudad, calle del Tinte, junto al de don Salvador Casado Medina, bajo el precio y demás condiciones que se hallan de manifiesto en la expresada Notaría. 7—3

ESTOMACAL
Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 20 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS
disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recomiendan los médicos.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serran, 30, MADRID.
Se remite folleto a quien lo pida.

Máquinas

Se vende dos máquinas de coser, una de pie y otra de mano.
Llana de Afuera, 5, tercer piso. 4—2

BANCO DE BURGOS

Compra y venta de valores del Estado entregando los títulos en el acto.
Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.
Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes.
Depósito de valores sin cobrar derechos de custodia.
Depósitos en metálico abonándose por ellos intereses a razón de 2, 2½ y 3 por 100 al año según los plazos.
Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, giros, descuentos, y préstamos créditos y en general todas las operaciones bancarias

Mercados de cereales

BURGOS 24
Entrada de todo el grano 3 000 fanegas.
Trigo mocho, a 10,37 pesetas fanega.
Trigo rojo, a 10,50 pesetas fanega.
Alaga, a 11 pesetas fanega.
Centeno, a 8'25 pesetas fanega.
Cebada, a 7'25 pesetas fanega.
Avena, a 4'55 pesetas fanega.
Yeros, a 8'70 pesetas fanega.
Lentejas, a 9'50 pesetas fanega.
Escarpetas a 6 pesetas fanega.
VALLADOLID 23.
Mercado del Canal.—La entrada ha sido de 700 fanegas a 45 y 45,25 reales las 94 libras.
Tendencia sostenida.
Mercados del Arco.—La entrada ha sido de 200 fanegas a 45 reales las 94 libras.
Tendencia sostenida.
Medina del Campo 23.—La entrada en el mercado de hoy fué de 540 fanegas de trigo cotizándose a 45 reales una.
Tendencia animada.
Tiempo variable.
Nava del Rey 23.—Entraron 300 fanegas de trigo.
Se cotiza el trigo a 43'50 y 44,50 reales fanega.
Precios sostenidos.
Tiempo tormentoso.

Peñafiel 23.—Entraron 1'70 fanegas de trigo, cotizándose a 44,50 reales una.
Los demás granos se cotizan como sigue:
Centeno a 36.
Cebada a 30.
Yeros a 30.
Y avena a 18.
Se embarcaron tres vagones de trigo para Barcelona, uno de harina para Nerva.
Tiempo bueno.
Tendencia sostenida.
Salamanca 23.—Entraron en este mercado 300 fanegas de trigo a 44,50 y 45 reales una.
En Tejares 100 fanegas de trigo a 44,50 y en Chamberí 120, a 45.
Tiempo bueno.
Mercado animado.
Rioseco 23.—La entrada en este mercado fué de 500 fanegas de trigo a 43'50 reales fanega.
Tendencia sostenida.
Tiempo bueno.
Árvalo 23.—La entrada en el mercado de hoy fué de 120 fanegas.
Trigo a 44,50 reales las 94 libras.
Centeno a 36 las 90.
Cebada, a 29.
Algarobas, a 29.
Tendencia firme.
Tiempo bueno.

Curación de las hernias (quebraduras)
Interesa saber a todos cuantos sufren

que el jueves día 26 del actual estará en Burgos, en el Hotel Universal (antes Monin) el conocido ortopedista de Barcelona don Luis G. Torrent, autor de los acreditados braguetes CUADRUPLÉ y TRIPLE REGULADOR, al cual podrán consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante.

Audan, asimismo, a consultarle todos los que tengan defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc, como también las señoras que sufran descensos abdominales ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye dicho especialista apropiados aparatos.

El crédito, cada día creciente, de estos aparatos es verdaderamente real y grande como lo atestiguan la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. No deís pues, de consultar a dicho especialista y tened presente que estará en Burgos en el Hotel Universal (antes Monin) el día 26 del actual; en Valladolid el día 27, en el Hotel Victoria, calle del Peral, 4; y en Palencia, el día 28, en el Hotel Central; donde podrán consultarle cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechen estos días tendrán que dirigirse a su consultorio en Barcelona, Unión, 13.

SALÓN MOBEL

Ebanistería mecánica de arte antiguo y moderno

DE

ELÓSEGUI HERMANOS

PUEBLA, 46

Construimos en maderas finas, oratorios y mobiliario religioso en los estilos románico, gótico y renacimiento.
Muebles de novedades contemporáneas, inglés, vienés, alemán y americano; solidez economía y esbeltez. Exportación a provincias.

Director artístico, Ramón Elósegui,

Ayudante de Arquitecto por oposición, dibujante decorador industrial.

CUBAS Y BOCAYES VACÍOS DE VINO

Se venden en clases muy buenas y a precios arreglados en el comercio de Paja maiz de

Andrés Viñas

Calle de la Merced números 6 y 8 en Burgos.

PREPARACIÓN PARA CARRERAS MILITARES

Sección especial creada en el Colegio de HH. Maristas de la enseñanza en Burgos bajo la dirección técnica de acreditados profesores oficiales del Ejército, en atención a la temprana edad que el nuevo plan de ingreso en las mismas, exige comenzar los estudios.

Continúa abierta la matrícula.
Preparación completa, 50 pesetas mensuales.
Los alumnos podrán ser: internos, medio-pensionistas ó externos. Todos tendrán enseñanza y estudios dentro del Colegio.
Precios excepcionales a huérfanos de militar ó marino ó individuos de tropa.
Por este curso y el próximo se explicarán también las clases del plan antiguo.
Dará informes el reverendo Hermano Director.

Balneario de Fuente Nueva de Verin

Provincia de Orense

Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre.
Este Balneario cuenta con una magnífica instalación hidrotérmica; es el más próximo a la villa de Verin, donde existen hoteles confortables.
El viaje desde Orense puede hacerse en automóvil ó en coche, invirtiendo los primeros cuatro horas en el recorrido.
Da venta en las principales droguerías y farmacias.

Nuevo servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se factura.

... PUNTOS DE AVISO ...

Lain-Calvo 16, teléfono número 24.
Victoria 14, Taller de Carruajes, teléfono número 24.
Coche para viajes y paseos, a precios económicos.

Gabinete Médico Röntmologico

(Rayos X y corrientes de altas frecuencias y fonosiones)

MEDICO-DIRECTOR

Bonifacio Gil Baños

Gabinete Director de los Rayos X del Hospital y Dispensarios de San Julián y San Quirce
CONSULTA DE DOS A CUATRO
ALONSO MARTÍNEZ 7, 2.º

CONSULTA DE CIRUGIA GENERAL

DEL

Doctor Aranguena

DEL INSTITUTO RUBIO

Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.— Consulta de once a una.
PLAZA DE LA LIBERTAD, NÚM. 5, PRAT.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arranca ido de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sea: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 27 Marzo, 24 Abril, 22 Mayo, 19 Junio, 17 Julio, 14 Agosto, 11 Septiembre, 9 Octubre, 6 Noviembre, y 4 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes ó sea: 23 de Enero, 20 Febrero, 19 Marzo, 16 Abril 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre, y 24 Diciembre, directamente para Singapur, de más escalas intermedias que a la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumana, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5, de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1, y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias, Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7 directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las negociaciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Para más informes en Santander, Sres. Hnos de Angel Feres y Compañía, Muelle, 36, telefono núm. 6



Vapores correos A AMÉRICA

Compañía Hambroica-Sud-Americana
Montevideo, Buenos Aires, Chile, Habana y Méjico.
Admitiendo carga y pasajeros

Precio del pasaje en 3.ª clase á Buenos Aires 155 pesetas

LÍNEA DE SUDAMÉRICA SALIDAS DE BILBAO			LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO SALIDAS DE BILBAO		
OCTUBRE 9	OCTUBRE 26	NOVEMBRE 10	SEPTIEMBRE 25	OCTUBRE 11	OCTUBRE 24
Vapor SANTA FE	Vapor SALAMANCA	Vapor SANTA MARÍA	Vapor BAVARIA	Vapor ANTONINA	Vapor CALABRIA
Montevideo Buenos Aires Rosario	Montevideo Buenos Aires Rosario	Montevideo Buenos Aires Rosario	Habana Veracruz Tampico	Habana Veracruz Tampico	Habana Matanzas Cárdenas Cienfuegos Sagua Santiago de Cuba Caibarien Manzanillo Guantánamo
Bahía Blanca Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo)	Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo)	Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo)	Puerto Méjico y puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico.	Puerto Méjico y puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico.	
Admite carga y pasajeros de 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.	Admite pasajeros de 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.	Solamente admite carga.

NOTA.—Se garantiza que el trato á bordo es espléndido, higiénico y esmerado. Comidas á la española, aprobadas por la Junta é Inspector de emigración. Camarotes de lujo. Todo el material es moderno y la servidumbre de toda confianza y práctica.

Para informes y detalles, Edmundo Couto
Consignatario y corredor jurado de buques.—Calle de Ballén, 3, Bilbao

SOBRE MONEDERO

para circulación por correo de valores en metálico
Servicio postal, creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899.

EL SOBRE MONEDERO circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias y Costas de África, y donde no haya Administración de Correos, están obligados á admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales. EL SOBRE MONEDERO es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones. Con el SOBRE MONEDERO se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc. etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. EL SOBRE MONEDERO tiene la GARANTÍA DEL ESTADO que abona la cantidad declarada en caso de extravío. EL SOBRE MONEDERO se vende en los estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc. etc. al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán á las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las Oficinas de la Sociedad del Sobre-Monedero. Se abona un buen premio de venta. SE DESEAN REPRESENTANTES ACTIVOS PARA CAPITALES DE PROVINCIA Y PUEBLOS IMPORTANTES.

Oficinas Serrano 16.—Madrid

MALES DE ESTÓMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesades general y de cabeza, aguas de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomacal

SAIZ de CARLOS (Stomalix)

cura el 98 por 100 de los enfermos de estómago ó intestinos que lo toman porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y temifica aumenta la secreción del jugo gástrico exprime las moléculas de la digestión, y obra como preventivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.
Ha resultado por curas felices á quien se pide

FABRICA DE LIBROS RAYADO

TALLER DE ENLADERNACION Privilegiada



Especialidad en encuadernaciones litúrgicas, libros diarios, Mayores corrientes, scias, libros, borradores, Registros de partidas bautismales, rimones, defunciones, y cuentas de

DORADOS -O- R-4 LEVES -O- ESTUCOS
RUFINO S. GONZÁLEZ
Huerto del Rey 7 y 8

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS
El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérico, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el RAQUITISMO.

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto á quien lo pide.

LA REINE DE LA MODE

10.000 suscriptoras en seis meses
ÉXITO COLOSAL

Revista de modas francesas, la más barata, la más completa, la mejor presentada. Se publica mensualmente con una profusión de grabados de toda clase de vestidos para señoras y niños y un patrón cortado, contenidos en una artística é inmejorable cubierta.

Año 12 pesetas. Seis meses 6'50. Tres meses 3'50.

Número de muestra 1'25 pesetas.

Bonito regalo á todas las suscriptoras que envíen sus órdenes durante este mes á la dirección de La Reine de la Mode en Irún, Apartado 4.

Pedro Domecq

casachero, almacenista y extractor de vinos
JEREZ DE LA FRONTERA
CASA FUNDADA EN 1730
Autorizada por el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

Propietaria de 700 aranzadas de viñedo, dos terceras partes del pago de Macharnudé; el mejor del término de Jerez.

Destilador de aguardiente puro de vino, estilo COGNAC FINE CHAMPAGNE.

Pedid especialmente COGNAC de PEDRO DOMEQ en todos loscafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, exigiendo las etiquetas Monopolio Uva, Dos, y Tres cepas, Extra y Fundador; con su escudo de armas.

Representante en Burgos, D. Aureliano Real, San Juan, 36, 2.º

ALMACÉN DE HIERROS Y METALES

SANTOS, BILBAO Y CORTINA

EXPÓSITOS, NÚMERO 10.—BILBAO
TELÉFONO NÚM. 1.199

Grandes existencias en chapas de cinc, hoja de lata, chapas de hierro negras y galvanizadas. Tubería de hierro para conducciones de agua, gas y vapor. Accesorios para tubería. Grifería de bronce. Tubería de cobre y latón, alambres de hierro, cobre y latón. Chapas de hierro estañadas calidad inglesas de 2 por 1 metros propias para construcción de zafraes. Chapas de hierro Coke y Charcoal Belgas y de acero corriente. Chapas de hierro galvanizadas lisas y onduladas inglesas. Cubos y baños galvanizados. Puntas de París Tachuelas y remaches. Estaño inglés. Soldaduras de distintas aleaciones. Chapas de cobre y latón, etc., etc.

Precios sin competencia.—Pídanse catálogos

Esta casa compra toda clase de metales, usados, tal como latón, cobre, estaño, cinc plomo, etc., etc.
Háganse ofertas.



NO MAS SORDOS

El milagro hecho, todos oyen. El ODITON RACHEL probado en 30 años práctica clínica, cura á toda edad, y por crónico sea el caso, la sordera y zumbidos de oídos, que privan oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo, que sensibiliza y vivifica. Venden á 5 ptas. el ODITON RACHEL las boticas de España, América y Filipinas. Todos los que padezcan de sordera deben pedir al Dr. Rachel, ARENAL 1, 1.º, Madrid, prospecto explicativo, que se remite gratis.

Huevos para incubar

Si tiene usted alguna gallina clueca, no la eche con huevos de gallinas vulgares de país, por que se perjudicará procreando aves que no le pondrán más de 80 huevos al año póngala huevos de pura raza y en el año próximo ya tendrá usted un lote de hermosas aves que le darán 120 huevos cada uno por lo menos. Las razas que á continuación se expresan tienen una postura anual de 120 á 180.

Castellana negra, docena pesetas 7
Castellana blanca » » 12
Prat leonada » » 8
Prat perdis » » 9
Uyandotte blanca » » 12
Leghorn » » 12

Houdan, con moño, docena pesetas 10
Cochinchina negra » » 12
Faverolles » » 12
Langshan » » 12
Plymouth Rock » » 12
Orpington » » 12

Los pedidos con su importe, en sellos, giro postal, libranza ó letra, al Director de la granja 'Emilia,...—Palencia

MOTORES

DE GAS POBRE DE CONSTRUCCIÓN LA MÁS SENCILLA Y SÓLIDA — MUY ECONÓMICOS

Motores «DIESEL»

LEGÍTIMOS MOTORES «OTTO»

INSTALACIONES de bombas, molinos harineros y toda clase de maquinaria.

Maquinaria para hielo artificial

RODOLFO RAU Paseo de Recoletos, 3 MADRID

La Cuestión Social

MAGNÍFICA OBRA DE ACTUALIDAD POR el P. José Biedielak S. J.

Profesor de la Universidad Gregoriana en Roma, traducida de la séptima edición alemana por el P. Antonio de Mañariaga, S. J., profesor de la Universidad Pontificia, en Burgos y por don Pedro Obregón, capitán de Artillería.

Esta obra ha sido acogida con entusiasmo por los sociólogos y adoptada de texto en varios centros docentes.

De venta en las principales librerías de España y del Extranjero.

A los señores Libreros, se les hace un descuento del 25 por 100; si el número de ejemplares excede de 100, el 35 por 100.

Los pedidos: Tipografía EL CASTELLANO, Benito Gutiérrez 1, Burgos.

.. Precio 3 pesetas ..